| 周丽梅

一方水土养一方美酒。中国地大物博,地 理气候复杂多样,形成许多独特且优越的酿造 环境,再加上各地不同的酿造技艺,曾成就诸 多地方名酒。

只是随着经济发展,时代变迁,白酒行业 不断发生着深刻的变化,却不是所有名酒都能 踩准时代的脉搏,把握发展机遇。有很多地方 名酒,渐渐沉寂、落寞。

如今,当白酒迎来新一轮的价值回归,地 方名酒所蕴含的品牌历史、品质实力、深厚文 化内涵得以彰显,这一切成为推动"老名酒复 兴潮"的关键力量。沙城老窖、平坝酒业、板城 酒业等老名酒凭借对品质、品牌与市场的精准 把控,走出差异化复兴路径,或深挖产区风土, 或创新品类赛道,或聚焦渠道深耕,在激烈的 市场竞争中开辟新局。

老名酒复兴:差异化与创新之道

老名酒的复兴,始于对"差异化生存"的深 刻领悟。当头部品牌垄断主流香型,另辟蹊径

名酒破局之道

的品类创新,在细分市场建立技术壁垒,找到 差异化定位,便成为老名酒打开增量市场的常

这一点,作为贵州"老八大名酒"之一的平 坝酒业,凭借多年在白酒行业的深耕与沉淀, 早已深谙其道。当酱酒赛道从野蛮生长转入精 耕细作,平坝酒业看到的不是危机,而是弯道 超车的契机。正如平坝酒业总经理王林所言: "在直道上,我们难以与那些实力雄厚的巨头 竞争。但在弯道上,或许能在局部实现突破。" 在清醒的战略认知下,平坝酒业选择差异化突 围之路,打出"平柔酱香"特色标签,成功切割 酱酒新细分市场。

板城酒业的复兴之道,也聚焦于品类创新 的精准卡位。作为"中国柔顺型白酒"开创者, 板城酒业联合北京工商大学孙宝国院士团队, 打造"入口柔、喝着顺"的差异化口感,创新研 发"柔顺型白酒"。这一突破,使其在香型竞争 白热化的市场中开辟出新赛道。

老名酒的复兴, 离不开经典传承的力量, 还需要创新突破的力量。换言之,老名酒若想 在市场中突围,不仅要在品类维度上进行创新 性表达,更需打造具有极致产品力的大单品作 为有力支撑。

沙城老窖聚力打造陶藏原浆战略大单品, 依托"明清古窖池群+万吨陶藏酒库+液体黄金 酒库",精准卡位高端年份老酒赛道,其老酒储 能雄厚、真年份加持、陶藏老熟生香,陶藏原浆 大单品展现出强劲的发展势能。

平坝的"平柔"、板城的"柔顺"、沙城老窖聚 焦的高端年份老酒赛道,都是老名酒基于消费 洞察所作出的精准响应,这种品类表达,避开与 头部品牌的正面竞争, 在细分市场建立技术壁 垒,全方位、多层次地满足市场多样化需求。

老名酒复兴:战略突围之道

老名酒复兴,是一场战略定力的比拼。对

于区域名酒而言,长期主义的战略布局尤为重

在策略层面,平坝酒业推行"123 工程"。 "1"代表大复兴战略的开启,涵盖复兴老八大、 复兴黔中产区、复兴平坝文化认知以及推动市 场上量;"2"指两大产品定位,王林说:"我们既 要成为名酒,更要做好民酒。"平坝酒业通过 "老名酒+新民酒"的产品定位,让"喝品质酒而 非包装酒"的理念深入人心;"3"是三大核心赛 道,即按照主品赛跑、开品赛马、电商赛车的策 略,实现市场、渠道、声量的全方位突破。

板城酒业则以两大品牌实现市场聚焦。高 端"龙印"主打商务场景,以"重大时刻,龙印见 证"强化品牌仪式感;大众"板城烧锅酒"聚焦百 元价格带,"和顺 1975"年销 200 万箱,成为河 北区域"民酒之王"。2024年,二者贡献了板城酒 业 71.8%的销售额,足见其强大的市场实力。

在长期布局的战略指引下,聚焦根据地构 建竞争壁垒,也是区域名酒的共同选择。从沙城

老窖聚焦华北样本市场,深耕河北本土及周边 地区,到平坝酒业重点打造"家门口样板市场", 再到板城酒业深耕承德、石家庄,这些实践共同 指向一个共识,即在"根据地市场"构建不可复 制的生态优势,与经销商、消费者构建长期共赢 关系,让产品、渠道、市场之间的合力更强韧。

从品类创新到区域深耕,沙城、平坝、板城 的复兴实践,勾勒出清晰的复兴图谱,为区域 酒企提供了差异化突围路径:在品类上,敢于 在香型、口感、工艺上树立独特标识;在战略 上,聚焦根据地市场做深做透;在文化上,深度 挖掘地域基因,让"一方水土"成为品牌的强大

不难看出上述酒企的复兴之路, 脉络十分 清晰,加之数代消费基础、深厚的情感记忆,凡 此种种, 老名酒复兴已经成为撬动白酒行业格 局的一股新力量。这股力量,既是对传统酿造技 艺的坚守,更是对时代消费需求的精准回应。

在老名酒复兴的赛道上,没有标准答案, 但先行者的探索已勾勒出清晰的方法论。平坝 酒业、沙城老窖、板城酒业的实践表明,区域名 酒深挖历史底蕴、创新品质表达、重构消费场 景,便能在存量市场中开辟增量空间。

《杏花村外史》之第三季(连载之一)

骠骑将军酎酒传奇

御酒壮行骠骑郎,祁连烽火战旗扬。 泉融玉液威名震,得胜还朝意气昂。

大汉元狩二年盛夏,酷热难耐,长安城好 似被放进了一座巨大蒸笼,暑气弥漫。城外,猎 猎旌旗在燥热的风中肆意翻卷,急促的马蹄声 接连不断,汉军将士身着厚重铠甲,严阵以待, 坚毅的神情写满了面庞。

汉武帝刘彻身着冕服,身姿笔挺地伫立在 城楼上,他那威严的目光中饱含着期许,紧紧 地锁定着即将出征的汉军。

霍去病与舅舅卫青、身为皇后的姨母卫子 夫深情作别,眼神里透着坚毅与不舍。卫子夫 将一块陛下所赐、据说能驱毒避邪的佩玉,轻 轻系在霍去病的剑鞘上,温柔叮嘱道:"这玉是 陛下去年所赠,愿它能保你旗开得胜、马到成 功。

此时,汉武帝移步城门之下,烈日下冕旒 垂珠熠熠生辉, 玄色龙纹深衣早已被汗水浸 透。他郑重地从侍从手中接过一坛杏花村酎 酒,递给霍去病,目光中满是信任与殷切期望, 沉声道:"爱卿,此乃我大汉珍酿酎酒,朕为你 酹酒祈禳,望你早日斩断匈奴右臂,凯旋回

霍去病双手稳稳接过酒坛,单膝跪地,眼 中流露出感恩与赴死的决然:"谢陛下!臣定当 舍生报国,不负陛下重托!"

汉武帝赶忙扶起霍去病,凝视着他,右手 有力地拍了拍其臂膀,恳切地说:"去病,此次 出征危机四伏,你定要为大汉扬威,打出气势。 朕不要你以死报国,朕要你活着凯旋,带回辉 煌的胜利。朕在长安,日日盼你佳音。"

霍去病抱拳,声若雷霆回应:"陛下放心, 去病明白。只是此去河西,若遇匈奴主力,必是 恶战,还望陛下确保后方粮草与军备补给源源 不断。"

汉武帝点头,沉稳地说道:"去病,此事你 不必担忧,朕自会妥善安排。战场形势瞬息万 变,你务必灵活应变,不可鲁莽冲动。"

霍去病回道:"陛下教诲,去病铭记于心。 若有机可乘,去病定当果断出击,不错失歼敌 良机,还请陛下信我。"

汉武帝朗声大笑:"好!朕信你。待你凯旋, 朕必重重赏赐!"

霍去病高声道:"陛下,去病不为赏赐,只



●汉武帝为霍去病出征送行。

说罢,霍去病起身,将士们也已斟满了酒。 他将错金银虎噬马铜樽高高举起,激昂地说: "众将士,今日我们肩负陛下期望,怀揣大汉荣 耀出征。此酎酒为我们壮行,待胜利归来,再共 饮庆功酎酒!"他的脸庞因激动涨得通红,声音 在旷野久久回荡。

众将士齐声高呼:"愿为大汉效命!"喊声 震天动地,惊起一群飞鸟,直冲云霄。

霍去病率汉军浩荡西进。首战皋兰山下, 正值六月酷暑,匈奴折兰王据险而守,把战马 拴在背阴坡的胡杨林间。霍去病命轻骑卸甲衔 枚,沿着干涸的河床迂回至山脊。待日昳时分, 匈奴人解鞍饮马,汉军如猛虎扑食般迅猛俯冲 而下。青铜剑斩断系马索的瞬间,受惊的战马 四处奔逃,匈奴的阵型顿时大乱。此役汉军斩 首八千九百六十级,初露锋芒。

在居延,霍去病与匈奴主力狭路相逢。漫 天沙尘遮天蔽日, 漠风裹挟着祁连山的雪粒, 抽打在铁甲上铮铮作响。霍去病一马当先,如 蛟龙出海般冲入敌阵,手中长枪寒光闪烁。他 紧咬牙关,眼神仿佛要喷出火来,所到之处,匈 奴兵纷纷惨叫落马。汉军凭借着顽强的斗志和 英勇无畏的精神,最终赢得了胜利,匈奴残部 丢盔弃甲,狼狈逃窜。霍去病望着逃窜的匈奴, 忆起元朔六年的雪夜,舅舅卫青教他辨认狼群 踪迹。他深知这些毡帐的主人曾是冒顿单于的 后裔,于是率军穷追不舍,一口气追杀八百里。

追击途中, 汉军的粮草和水源逐渐匮乏, 但将士们士气高昂,怀揣着对胜利的渴望和对 大汉的忠诚,坚定地前行。

一天夜里,清冷的月光洒在空旷的营地。

烛火摇曳,光影在众人脸上跳动。霍去病缓缓 拿出那坛一直舍不得喝的杏花村酎酒。众将看 到酎酒,疲惫的面容顿时浮现出兴奋之色。 霍去病嘴角含笑,说道:"诸位,这是陛下

赐予的酎酒。今日我们虽身处困境,但只要众 志成城,定能战胜匈奴。来,让我们共饮此酒, 提振士气!"他脸上洋溢着自信的笑容,眼神坚 定,传递着必胜的信念。

众将纷纷端起酒杯,仰头一饮而尽。醇厚 的酒香迅速弥漫营帐,神奇地一扫将士们的疲 惫,取而代之的是满满的斗志与力量。

在接下来的战斗中,霍去病兵分两路:命 校尉高不识率偏师佯攻祁连山口,自己则亲领 精骑沿弱水河谷疾驰,三日奔袭六百里,直插 皋兰山北麓。此时匈奴卢侯王正与折兰王残部 会盟,毡帐连绵三十里,煮奶酒的铜釜白汽升 腾。汉军以缴获的匈奴牛角号吹响进攻的讯 号,待匈奴贵族冲出营帐查看时,火箭如流星 雨般落入粮草大营。燃烧的羊毛毡升起滚滚狼 烟,与祁连山巅的积雪黑白相映。此战汉军生 擒匈奴五王,彻底打通了河西走廊东段。

随后,霍去病率将士从南面沿祁连山北 进,汉军仿若虎狼之师,一路势如破竹,冲入匈 奴腹地。霍去病冲锋在前,手中长枪上下挥舞, 寒光闪烁,所到之处匈奴兵纷纷倒下。他的怒 吼声在山谷中回荡:"为了大汉!为了陛下!"汉 军将士深受鼓舞,个个奋勇争先,舍生忘死,喊 杀声震耳欲聋,响彻天地。匈奴营帐被汉军轻 易冲破,匈奴士兵惊慌失措,乱作一团,四处逃 窜。霍去病带领汉军乘胜追击,不给匈奴人丝 毫喘息的机会。马蹄踏过之处,尘土飞扬,刀光 匈奴军丢盔弃甲,狼狈不堪。战场上,汉军旗帜 高高飘扬,胜利的欢呼声此起彼伏,响彻云霄。 大战过后,霍去病和将士们打扫战场。在

战利品中,霍去病发现几坛匈奴美酒。打开品 尝后,众将士纷纷摇头。原来匈奴的奶酒口感 绵软,远不如酎酒浓烈醇厚、令人热血沸腾,大 家都不爱喝。而此时,他们所剩的酎酒已寥寥

正当霍去病思索对策时,一名士兵匆匆跑 来报告,说在附近发现一处清泉。霍去病听闻, 心中大喜。

他带着众将士来到清泉边, 笑着对大家 说:"今日我们大胜匈奴,可这缴获的战利酒实 在不合口味,还是我们的酎酒最为香醇。可惜 酒少人多,就让这清泉与酎酒相融,大家一同 畅饮!"说罢,他把剑鞘上的佩玉在泉水中浸了 一下,只见佩玉更显润泽,颜色愈发翠绿,认定 这是难得的神泉,便毫不犹豫地将那坛酎酒倾 入泉中。陶坛倾斜时,月光正照在坛底"未央宫 御"的戳印上。琥珀色的酒液注入泉眼的刹那, 泉水翻滚,泛起朵朵涟漪。

将士们纷纷摘下头盔舀水,不仅闻到了浓 郁的酒香,还惊奇地发现每个头盔内壁都映出 奇异的景象:有人看见长安城楼的武帝冕旒, 有人望见祁连山巅的白雪,而霍去病分明看见 泉水中浮动着舅舅卫青年轻时教他骑射的身 影。众人争相传阅、欢呼雀跃,欢快的笑声在山 谷久久回荡。

从此,这个地方便被命名为"酒泉",成为 大汉将士英勇无畏、团结一心的见证,也成为 酎酒与大汉荣耀紧密相连的传奇象征。

滚滚烟尘。只见霍去病率领凯旋的汉军,迈着 整齐有力的步伐徐徐而来。军旗烈烈飘扬,铠 甲闪耀夺目,胜利的豪情写在每一个将士脸 上,他们眼神透着自豪与骄傲,仿佛在诉说着 战场上的英勇事迹。

长安城百姓听闻汉军凯旋,顿时沸腾起 来,纷纷奔走相告,如潮水般涌向城门。街道两 旁,人群熙熙攘攘,欢呼声响彻云霄。百姓们手 持鲜花、彩旗,脸上洋溢着自豪与喜悦。孩子们 在人群中兴奋地穿梭、跳跃,眼中闪烁着崇拜 的光芒。

城楼上,汉武帝刘彻身着盛装,眼中满是 激动与欣慰。他双手背在身后,身体微微前倾, 急切地张望着。卫子夫与卫青也面带笑容,眼 神充满对英雄归来的期待。 当汉军踏入城门的那一刻,欢呼声瞬间达

到顶点,如汹涌浪潮,一波接着一波。霍去病骑 着战马,英姿飒爽地走在队伍前列,向着城楼 上的汉武帝行礼。他身姿挺拔,仿若战神归来, 尽显英雄本色。

汉武帝龙颜大悦,右手高高举起,声音洪 亮地说道:"大汉的英雄们,你们为国家立下赫 赫战功,今日,朕为你们庆功!"

霍去病翻身下马,快步上前,单膝跪地,声 音坚定有力:"陛下,幸不辱命!此次能胜,全赖 陛下洪福,将士们用命拼搏。"

汉武帝扶起霍去病,开怀大笑道:"善!将 军果有嫖姚之勇!不愧为我大汉栋梁之才,快 快进城,朕已备好丰盛宴席。"

随后,皇宫中大摆宴席,美酒佳肴摆满桌 案。庆功宴上,众人欢声笑语,共庆胜利,畅饮 酎酒,共享这荣耀时刻。酎酒的香气弥漫整个 宫殿, 仿佛在诉说着这场胜利的来之不易,也 见证着大汉的荣耀与辉煌。

此战十年后,匈奴浑邪王率四万众降汉, 长安孩童传唱着新制的《酒泉谣》:祁连山下, 酒泉边,霍将军,勇冠天。杏花村酎酒香四溢, 将士同饮志更坚。 ……

此后,汉朝在河西置张掖郡,郡治特设于 皋兰山西麓。每当新兵戍边至此,老卒便会指 着山岩间的箭簇痕迹,讲述当年骠骑将军三箭 定高坡的传奇——第一箭射落匈奴狼旗,第二 箭贯穿三重皮盾,第三箭没石为记,至今泉眼 犹存。而霍去病那句"匈奴未灭,何以家为"的 誓言,随着皋兰山弥漫的酎酒香,吹遍了河西 四郡,成为大汉军队英勇无畏精神的永恒象 征,长久地见证着这片土地上的荣耀与传奇。

欲知后事如何,请看下回分解。

(未完待续)

